
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 24. August 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 

des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Deregulierung und Bürokratieabbau in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2021 
 

und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Vorbemerkung bezieht sich auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2. 

 

Bei der Anzahl der im Gesetz- und Verordnungsblatt für Mecklenburg-Vorpommern 

(GVOBl. M-V) veröffentlichten Gesetze und Verordnungen muss zwischen Stammgesetzen 

und Stammverordnungen sowie deren Änderungsgesetzen und Änderungsverordnungen diffe-

renziert werden. Die Änderungsvorschriften werden in die Stammvorschriften eingepflegt, 

sodass bei der Zählung der geltenden Rechtsvorschriften nur die Stammgesetze und Stamm-

verordnungen berücksichtigt werden. Zum geltenden Landesrecht werden auch nicht die von 

den Kirchen beschlossenen Gesetze und Beschlüsse gezählt, obwohl diese im GVOBl. M-V 

veröffentlicht werden. 

 

Bei der Anzahl der im Amtsblatt für Mecklenburg-Vorpommern (AmtsBl. M-V) 

veröffentlichten Verwaltungsvorschriften muss ebenfalls zwischen Stammverwaltungsvor-

schriften sowie deren Änderungsverwaltungsvorschriften differenziert werden. Die Änderungs-

verwaltungsvorschriften werden in die Stammverwaltungsvorschriften eingepflegt, sodass bei 

der Zählung der geltenden im AmtsBl. M-V veröffentlichten Verwaltungsvorschriften nur die 

Stammverwaltungsvorschriften berücksichtigt werden. 

 

Weiterführende Angaben für die in den nachfolgenden Tabellen benannten einzelnen Rechts-

normen und Verwaltungsvorschriften können bei Bedarf für Gesetze und Verordnungen im 

amtlichen „Fundstellennachweis zur Sammlung des mecklenburg-vorpommerschen Landes-

rechts“ (2021) und für Verwaltungsvorschriften in der amtlichen systematischen Übersicht 

recherchiert werden. 
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Im Koalitionsvertrag von SPD und DIE LINKE ist in Zeile 410 ff. 

festgehalten: 

„Grundsätzlich soll im Sinne des Bürokratieabbaus gelten, dass bei der 

Schaffung neuer Gesetze und Vorschriften im Gegenzug für eine neue 

Regelung eine bestehende Regelung abgebaut werden soll (‚one in, one 

out‘).“ 

Erhöhte Bürokratie bedeutet für unsere Bürgerinnen und Bürger und für die 

Wirtschaft ein erhebliches Geschäftsrisiko. Im Sinne von praxisnahen 

Regeln und Vorschriften kann Entbürokratisierung dabei unterstützen, 

bisher zu komplizierte Vorhaben umzusetzen. 

1. Welche konkreten 

a) Landesgesetze, 

b) Landesverordnungen, 

c) Verwaltungsvorschriften  

wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2021 außer Kraft 

gesetzt? 

 

 

 
Zu a) 

 

Gesetze, außer Kraft in 2021 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

13. Mai 2021 TierSchZG M-V Gesetz über Zuständigkeiten auf dem Gebiet des 

Tierschutzrechtes (Tierschutzzuständigkeits-

gesetz) 

29. Mai 2021 ZwG M-V Gesetz zur Übertragung der Aufgaben nach 

Artikel 6 des Gesetzes zur Verbesserung des 

Mietrechts und zur Begrenzung des Miet-

anstiegs sowie zur Regelung von Ingenieur- und 

Architektenleistungen (Zweckentfremdungs-

übertragungsgesetz) 

1. Juni 2021 BesÜG M-V Gesetz zur Überleitung besoldungsrechtlicher 

Vorschriften des Bundes in Landesrecht des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern (Besol-

dungsüberleitungsgesetz M-V) 

1. Juni 2021 BesOÜberlG M-V Gesetz zur Überleitung in den Besoldungsord-

nungen sowie sonstige Übergangsregelungen 

1. Juni 2021 ProfBesÜG M-V Gesetz zu Übergangsregelungen bei der 

Professorenbesoldung 

1. Juni 2021 LBesG M-V Besoldungsgesetz für das Land Mecklenburg-

Vorpommern (Landesbesoldungsgesetz) 

1. Juni 2021 BBesGfBest M-V Bekanntmachung der nach Maßgabe des  

§ 1 des Besoldungsüberleitungsgesetzes 

fortgeltenden Bestimmungen des 

Bundesbesoldungsgesetzes 

(Bundesbesoldungsüberleitungsfassungsgesetz 

Mecklenburg-Vorpommern) 

1. Juli 2021 GlüStVAG M-V Gesetz zur Ausführung des Glücksspielstaats-

vertrages (Glücksspielstaatsvertrags-

ausführungsgesetz) 

Gesamt: acht Gesetze außer Kraft in 2021  
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Zu b) 

 

Verordnungen, außer Kraft in 2021 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 NiSGZustV MV Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden nach dem Gesetz zum 

Schutz vor nichtionisierender Strahlung bei der 

Anwendung am Menschen 

18. Januar 2021 Corona-JugVO M-V Verordnung zur Durchführung von Angeboten 

und Maßnahmen der Jugendarbeit, Jugend-

verbandsarbeit und Jugendsozialarbeit zur Ein-

dämmung der Atemwegserkrankung 

COVID-19/Übertragung von SARS-CoV-2 

(Corona-Jugendhilfeverordnung) 

22. Januar 2021 ZuStVO – AtG Landesverordnung über die zuständigen 

Behörden nach dem Atomgesetz (Zuständig-

keitsverordnung Atomgesetz) 

15. Februar 2021 SchulCoronaVO M-V Verordnung zur Eindämmung der Atemwegs-

erkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 im Bereich von Schule(Schul-

Corona-Verordnung) 

1. April 2021 ErgPrüfVO M-V Verordnung über Ergänzungsprüfungen in 

Latein, Griechisch und Hebräisch 

1. April 2021 LatPrV MV Vorläufige Verordnung über die Durchführung 

einer Ergänzungsprüfung in der lateinischen 

oder griechischen Sprache zum Erwerb des 

Latinums oder Graecums 

16. April 2021 WaldorfSek1AbschlV 

MV 2013 

Verordnung über den Erwerb von Abschlüssen 

des Sekundarbereichs I an Freien Waldorf-

schulen 

16. April 2021 FöSoVO Verordnung zur Ausgestaltung der 

sonderpädagogischen Förderung (Förderverord-

nung Sonderpädagogik) 

24. April 2021 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern (Corona-LVO M-V) 

13. Mai 2021 KatzSchGELVO  

M-V 

Landesverordnung über die Übertragung der 

Ermächtigung zur Festlegung von Gebieten  

zum Schutz freilebender Katzen 

(Katzenschutzgebiet-Ermächtigungslandes-

verordnung) 

13. Mai 2021 TierSchTZustLVO 

M-V 

Landesverordnung über die Bestimmung der 

zuständigen Behörden nach der Verordnung 

(EG) Nr. 1/2005 des Rates (Tierschutztransport-

zuständigkeitslandesverordnung) 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

13. Mai 2021 2. SchulCoronaVO  

M-V 

Zweite Verordnung zur Eindämmung der 

Atemwegserkrankung COVID-19/Übertragung 

von SARS-CoV-2 im Bereich von Schule 

(2. Schul-Corona-Verordnung) 

14. Mai 2021 2. SARS-CoV-2-

Quarantäne-VO 

Zweite Verordnung der Landesregierung zu 

Quarantänemaßnahmen für Ein- und Rück-

reisende sowie für mit dem Corona-Virus  

SARS-CoV-2 infizierte oder 

krankheitsverdächtige Personen zur 

Bekämpfung des Corona-Virus SARS-CoV-2 in 

Mecklenburg-Vorpommern 

17. Mai 2021 Corona-KiföVO M-V Verordnung zum Besuch von Kindertagesein-

richtungen zur Eindämmung der Atemwegs-

erkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesförderungs-

verordnung) 

21. Mai 2021 FeuVO M-V Feuerungsverordnung 

1. Juni 2021 BesStOLVO M-V Landesverordnung zur Regelung von Ober-

grenzen für Beförderungsämter in Sonderlauf-

bahnen und Funktionsgruppen (Besondere 

Stellenobergrenzenlandesverordnung) 

1. Juni 2021 SchulKapVO M-V Verordnung zur Festsetzung der Aufnahme-

kapazität an den öffentlichen 

allgemeinbildenden Schulen 

(Schulkapazitätsverordnung) 

1. Juni 2021 KomStOVO M-V Landesverordnung über Stellenobergrenzen im 

kommunalen Bereich (Kommunale 

Stellenobergrenzenlandesverordnung) 

1. Juli 2021 FBÜbLVO M-V Landesverordnung über die Übertragung der 

Befugnis zur Flächenübertragung auf die 

Landesforstanstalt (Forstflächenbefugnisüber-

tragungslandesverordnung) 

1. Juli 2021 TGVO MV Verordnung über das Trennungsgeld bei Ver-

setzungen und Abordnungen im Inland (Tren-

nungsgeldverordnung) 

1. Juli 2021 MilchGüteVDV M-V Landesverordnung zur Durchführung der Milch-

Güteverordnung 

1. Juli 2021 GlüAstVO M-V Verordnung zur Begrenzung der Annahme-

stellen nach dem Glücksspielstaatsvertrag  

1. Juli 2021 GlüAnVO M-V Verordnung zur Anerkennung der Erlaubnisse 

von Glücksspielen der Veranstalter anderer 

Länder nach § 10 Abs. 2 des Glücksspielstaats-

vertrages (Glücksspielanerkennungsverordnung) 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

10. Juli 2021 ZulZVO M-V Verordnung über die Festsetzung von Zulas-

sungszahlen an der Universität Rostock und der 

Universität Greifswald, der Hochschule 

Neubrandenburg, der Hochschule Wismar und 

der Hochschule Stralsund für das Winter-

semester 2020/2021 und das Sommersemester 

2021 (Zulassungszahlenverordnung) 

17. Juli 2021 StkFestPrVO M-V Verordnung über die Errichtung, Schließung, 

Organisation und Benutzung von staatlichen 

Studienkollegs an Hochschulen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern sowie über die 

abschließende Feststellungsprüfung (Studien-

kollegs- und Feststellungsprüfungsverordnung) 

1. August 2021 SchStLVO SGB XI  

M-V 

Landesverordnung über die Schiedsstelle nach  

§ 76 des Elften Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB) 

1. August 2021 SchStLVO SGB XII 

M-V 

Landesverordnung über die Schiedsstelle nach  

§ 81 des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB XII) 

1. August 2021 SchiedsLVO-

SGB VIII 

Landesverordnung über die Schiedsstelle nach  

§ 78g Achtes Buch Sozialgesetzbuch (Schieds-

stellenlandesverordnung SGB VIII) 

1. August 2021 SchPflVO M-V Verordnung über die Verfahren zur näheren 

Ausgestaltung der Schulpflicht an 

allgemeinbildenden Schulen (Schulpflicht-

verordnung) 

1. August 2021 FlexSchAPhVO M-V Verordnung über die Flexible Schulausgangs-

phase in nicht gymnasialen Bildungsgängen an 

den allgemeinbildenden Schulen 

19. August 2021 StVZustLVO M-V Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden auf dem Gebiet des 

Straßenverkehrswesens (Straßenverkehr-

Zuständigkeitslandesverordnung) 

10. September  2021 AuslUrkBeglZustV 

MV 

Verordnung über die Zuständigkeiten bei der 

Beglaubigung von öffentlichen Urkunden für 

den Gebrauch im Ausland  

28. Oktober 2021 SEPVO M-V Verordnung über die Schulentwicklungsplanung 

in Mecklenburg-Vorpommern (Schul-

entwicklungsplanungsverordnung) 

24. November 2021 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern (Corona-LVO M-V) 

26. November 2021 Pflege und Soziales 

Corona-VO M-V 

Verordnung zum Umgang mit dem 

Corona-Virus SARS-CoV-2 in Einrichtungen, 

Angeboten, Diensten und Leistungen der 

Rechtskreise  

SGB IX, SGB XI und SGB XII (Pflege und 

Soziales Corona-VO M-V) 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

29. November 2021 Corona-KiföVO M-V Verordnung zum Besuch von Kindertages-

einrichtungen zur Eindämmung der Atemwegs-

erkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesförderungs-

verordnung) 

29. November 2021 Corona-JugDurchfVO 

M-V 

Verordnung über die Durchführung von 

Angeboten und Maßnahmen der Jugendarbeit, 

Jugendverbandsarbeit und Jugendsozialarbeit 

sowie der Förderung der Erziehung in der 

Familie unter den Einschränkungen durch das 

Virus SARS-CoV-2 (Corona-Jugendhilfe-

Durchführungsverordnung) 

1. Dezember 2021 HochschulCoronaVO 

M-V 

Verordnung über besondere Maßnahmen zur 

Verhinderung der Ausbreitung des 

Corona-Virus SARS-CoV-2 an Hochschulen 

(Hochschul-Corona-Verordnung) 

1. Dezember 2021 3. SchulCoronaVO  

M-V 

Dritte Verordnung zur Eindämmung der 

Atemwegserkrankung COVID-19/Übertragung 

von SARS-CoV-2 im Bereich von Schule  

(3. Schul-Corona-Verordnung) 

8. Dezember 2021 CoronaVLTW2021V 

MV 

Verordnung zur Vorbereitung und Durch-

führung der Landtagswahl 2021 und von 

Kommunalwahlen in Mecklenburg-

Vorpommern während der SARS-CoV-2-

Pandemie 

9. Dezember 2021 SGB5§111uaBesRglV 

MV 4 

Verordnung zur coronabedingten Regelung der 

Besuchs-, Betretens- und Leistungs-

beschränkungen in stationären Vorsorge- und 

Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein 

Vertrag der Kostenträger nach § 111 oder 

§ 111a Sozialgesetzbuch Fünftes Buch besteht 

 

Gesamt: 41 Verordnungen außer Kraft in 2021 

 

 
Zu c) 

 

Verwaltungsvorschriften, außer Kraft in 2021 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 
--- 

Anzahl der sechs- bis 21-jährigen Einwohner für 

das Haushaltsjahr 2020 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 

--- 

Erlass des Ministeriums für Soziales, 

Integration und Gleichstellung zum Sozial-

dienstleister-Einsatzgesetz vom 27. März 2020 

(BGBl. I S. 575, 578) für Leistungen nach dem 

Achten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII), 

Teil 2 des Neunten Buches Sozialgesetzbuch  

(SGB IX) und dem Zwölften Buch 

Sozialgesetzbuch (SGB XII) 

1. Januar 2021 

--- 

Erlass über die Bemessungsgrundlagen und 

Jahrespauschale der Pauschalförderung von 

Krankenhäusern im Jahr 2020 

1. Januar 2021 LiKatVV M-V Prioritäten im Liegenschaftskataster 

Mecklenburg-Vorpommern 

1. Januar 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

zur Förderung des Absatzes land-, fisch- und 

ernährungswirtschaftlicher Erzeugnisse 

1. Januar 2021 

--- 

Richtlinie über die Gewährung von Zuwen-

dungen zur Förderung der Einrichtungen des 

Beratungs- und Hilfenetzes für Betroffene von 

häuslicher und sexualisierter Gewalt sowie für 

Betroffene von Menschenhandel und Zwangs-

verheiratung 

1. Januar 2021 

--- 

Richtlinie zur Förderung der gewerblichen Wirt-

schaft aus der Gemeinschaftsaufgabe „Verbes-

serung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 

1. Januar 2021 
--- 

Richtlinie zur Förderung internationaler Sport-

kontakte 

1. Januar 2021 

--- 

Richtlinie zur Gewährung von Billigkeitsleis-

tungen zur Bewältigung von Dürreschäden 2018 

in landwirtschaftlichen Unternehmen in 

Mecklenburg-Vorpommern 

1. Januar 2021 

--- 

Steuerliche Behandlung der an ehrenamtliche 

Funktionsinhaber der Freiwilligen Feuerwehren 

gezahlten Aufwandsentschädigungen 

1. Januar 2021 

--- 

Steuerliche Behandlung von Entschädigungen, 

die den ehrenamtlichen Mitgliedern 

kommunaler Vertretungen sowie den 

ehrenamtlich in der kommunalen Verwaltung 

tätigen Bürgern gewährt werden 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 

--- 

Vollstreckungsplan des Landes Mecklenburg-

Vorpommern für den Vollzug von Freiheits- 

und Jugendstrafen, Sicherungsverwahrung, 

Jugendarrest sowie anderen Haftarten und für 

die Unterbringung von psychisch Kranken 

(Vollstreckungsplan für das Land Mecklenburg-

Vorpommern) 

5. Januar 2021 

--- 

Durchführung der anteiligen Erstattung der 

Kosten für die Betreuung von Kindern in Tages-

pflege durch das Land 

5. Januar 2021 

--- 

Erlass zur Berufung eines Beirats zur Fest-

legung der durchschnittlichen Betriebskosten 

(Regelkosten) in Kindertageseinrichtungen 

durch das Land (Beirat-Erlass) 

5. Januar 2021 

--- 

Erlass zur Durchführung der anteiligen Erstat-

tung der durchschnittlichen Betriebskosten 

(Regelkosten) in Kindertageseinrichtungen 

durch das Land – 1998 

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie für die Beteiligung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern an Modellvorhaben 

zur Weiterentwicklung der Kindertages-

förderung (Kita-Modell-Förderungs-

Richtlinie) – 1995  

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie für die Beteiligung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern an den Kosten der 

Förderung von Kindern in Tageseinrichtungen 

und in Tagespflege (Kindertages-Förderungs-

Richtlinie) – 1992  

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie über die Voraussetzungen und 

Verfahren zur Erlaubniserteilung für den 

Betrieb von Kindertageseinrichtungen 

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie über die Voraussetzungen und 

Verfahren zur Erlaubniserteilung für den 

Betrieb von Kindertageseinrichtungen – 1996 

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie über Zuwendungen zur Förderung für 

die Modernisierung, Instandsetzung und den 

Neubau von Kindertageseinrichtungen  

(Kita-Investitions-Richtlinie) – 1996  

5. Januar 2021 

--- 

Richtlinie über Zuwendungen zur Förderung 

von Modernisierungs- und Instandsetzungs-

maßnahmen an Kindertageseinrichtungen  

(Kita-Investitions-Richtlinie) – 1994  

5. Januar 2021 --- Zuständigkeit für Kindertageseinrichtungen 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

5. Januar 2021 RückbauRL M-V Richtlinien für die Gewährung von 

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur Wohnungsmarkt-

stabilisierung durch Rückbau in räumlich 

festgelegten Fördergebieten (Rückbau-

richtlinien-Stadtumbau Ost) 

26. Mai 2021 VV LOrdsG M-V Verwaltungsvorschrift zum Landesordensgesetz 

29. Juni 2021 --- Ehrung von Schiedsfrauen und Schiedsmännern 

29. Juni 2021 
--- 

Zehn Gnadenerweise aus Anlass des Weih-

nachtsfestes von 2011 bis 2020 

30. Juni 2021 ZeSPoErl M-V Erlass zur Einrichtung der Zentralen 

Schlichtungsstelle Personalzuordnung 

1. Juli 2021 AbfindErl M-V Abfindung der Beamtinnen und Beamten auf 

Widerruf im Vorbereitungsdienst mit Reise-

kosten-, Umzugskostenvergütung und 

Trennungsgeld aus Anlass der Ausbildung 

(Abfindungserlass) 

1. Juli 2021 ZeSPoErl M-V Erlass zur Einrichtung der Zentralen 

Schlichtungsstelle Personalzuordnung 

6. Juli 2021 

--- 

Bescheinigungsrichtlinien zur Anwendung der 

§§ 7h, 10f und 11a des Einkommensteuer-

gesetzes 

27. Juli 2021 
--- 

Vorbereitung und Durchführung der Bundes-

tagswahl am 24. September 2017 

27. Juli 2021 
--- 

Vorbereitung und Durchführung von Landtags-

wahlen und Kommunalwahlen 

31. Juli 2021 BAGarBauhVV M-V Ausbildungsregelung für die Berufsausbildung 

zur Gartenbauhelferin/zum Gartenbauhelfer 

24 August 2021 
--- 

Beschleunigte Aktenauskunft bei Verkehrs-

unfällen 

1. September 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für gegenseitige Auslandsaufenthalte, die 

wissenschaftlichen oder künstlerischen 

Zwecken dienen 

1. Oktober 2021 

--- 

Durchführung von Qualifizierungsfortbildungen 

im Steuerverwaltungsdienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

26. Oktober 2021 

--- 

Gemeindliche Gebietshoheit als Voraussetzung 

für Hafenabgabensatzungen und Hafen-

nutzungsordnungen 

26. Oktober 2021 
--- 

Inkommunalisierung gemeindefreier Wasser-

flächen in und an Seewasserstraßen 

  



Drucksache 8/1179 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 10 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

9. November 2021 

--- 

Richtlinie über die Inanspruchnahme von Infor-

manten und über den Einsatz von Vertrauens-

personen (V-Personen) und Verdeckten 

Ermittlern im Rahmen der Strafverfolgung 

15. November 2021 --- Organisationserlass der Ministerpräsidentin 

16. November 2021 ModRL Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur 

Modernisierung und Instandhaltung von Miet- 

und Genossenschaftswohnungen (Moderni-

sierungsrichtlinien) 

1. Dezember 2021 LöschWFöRL M-V Richtlinie zur Förderung der Löschwasser-

versorgungssysteme (Löschwasserförder-

richtlinie) 

 

Gesamt: 51 Verwaltungsvorschriften außer Kraft in 2021 

 

 

 
2. Welche konkreten 

a) Landesgesetze, 

b) Landesverordnungen, 

c) Verwaltungsvorschriften  

wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2021 neu erlassen? 

 

 

 
Zu a) 

 

Gesetze, in Kraft in 2021 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 SVUMedG M-V Gesetz zur Errichtung eines Sondervermögens 

„Förderung der Universitätsmedizinen des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern“ (Sonder-

vermögensgesetz „Universitätsmedizinen MV“) 

30. Januar 2021 CoronaKomV MV Gesetz zur Aufrechterhaltung der Handlungs-

fähigkeit der Kommunen während der  

SARS-CoV-2-Pandemie 

8. April 2021 GlüStVG 2021 M-V Gesetz zum Staatsvertrag zur Neuregulierung 

des Glücksspielwesens in Deutschland (Glücks-

spielstaatsvertragsgesetz 2021) 

29. Mai 2021 ZwG M-V Gesetz über das Verbot der Zweckentfremdung 

von Wohnraum in Mecklenburg-Vorpommern 

(Zweckentfremdungsgesetz) 

1. Juni 2021 LBesG M-V Besoldungsgesetz für das Land Mecklenburg-

Vorpommern (Landesbesoldungsgesetz) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

1. Juni 2021 LAltGG M-V Gesetz über die Gewährung eines Altersgeldes 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Landesaltersgeldgesetz) 

3. Juni 2021 
--- 

Gesetz zum Staatsvertrag über den 

Norddeutschen Rundfunk (NDR-Staatsvertrag) 

10. Juni 2021 HJWBG M-V Gesetz über das Hausrecht bei Gerichten und 

Staatsanwaltschaften und über die Befugnisse 

des Justizwachtmeisterdienstes in Mecklenburg-

Vorpommern (Hausrecht- und Justizwacht-

meister-Befugnisse-Gesetz) 

2. Juni 2021 ZensAG 2022 M-V Gesetz zur Ausführung des Zensusgesetzes 

2022 in Mecklenburg-Vorpommern (Zensus-

ausführungsgesetz 2022) 

30. Juni 2021 CsgG M-V Gesetz zur Förderung des Carsharing in 

Mecklenburg-Vorpommern (Carsharing-

förderungsgesetz) 

1. Juli 2021 eGBRStVtr Gesetz zum Staatsvertrag über die Errichtung 

und den Betrieb des elektronischen Gesund-

heitsberuferegisters als gemeinsame Stelle der 

Länder zur Ausgabe elektronischer Heilberufs- 

und Berufsausweise sowie zur Herausgabe der 

Komponenten zur Authentifizierung von 

Leistungserbringerinstitutionen (eGBR-Staats-

vertrag) 

1. Juli 2021 GlüStVAG M-V Gesetz zur Ausführung des Glücksspielstaats-

vertrages 2021 (Glücksspielstaatsvertrags-

ausführungsgesetz) 

29. November 2021 

--- 

Gesetz über eine einmalige Sonderzahlung aus 

Anlass der COVID-19-Pandemie in 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

Gesamt: 13 Gesetze in Kraft in 2021 

 

 
Zu b) 

 

Verordnungen, in Kraft in 2021 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 NiSGZustLVO MV Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden nach dem Gesetz zum 

Schutz vor nichtionisierender Strahlung bei der 

Anwendung am Menschen (NiSG-Zuständig-

keitslandesverordnung) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

4. Januar 2021 BfAntrVO M-V Verordnung zum Antragsverfahren auf 

Anerkennung einer Weiterbildungsveranstaltung 

als Veranstaltung nach dem Bildungsfrei-

stellungsgesetz (Bildungsfreistellungs-Antrags-

verfahrens-Verordnung) 

16. Januar 2021 WSGVO Wismar-

Friedrichshof 

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Wismar-

Friedrichshof (Wasserschutzgebietsverordnung 

Wismar-Friedrichshof) 

22. Januar 2021 AtGZustLVO M-V Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden nach dem Atomgesetz 

(Atomgesetz-Zuständigkeitslandesverordnung) 

22. Januar 2021 KurWaldVO 

Graal-Müritz 

Verordnung über den „Kurwald Ostseeheilbad 

Graal-Müritz“ (Kurwaldverordnung 

Graal-Müritz) 

30. Januar 2021 RegStudZVO Verordnung zur individuellen Regelstudienzeit 

aufgrund der COVID-19-Pandemie 

(Regelstudienzeitverordnung) 

30. Januar 2021 AltverbAblV MV Verordnung zur Ablösung von Altverbind-

lichkeiten für die kommunale Wohnungs-

wirtschaft 

17. Februar 2021 2. SchulCoronaVO 

M-V 

Zweite Verordnung zur Eindämmung der Atem-

wegserkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 im Bereich von Schule (2. Schul-

Corona-Verordnung) 

7. März 2021 CoronaVLTW2021

V M-V 

Verordnung zur Vorbereitung und Durch-

führung der Landtagswahl 2021 und von 

Kommunalwahlen in Mecklenburg-

Vorpommern während der SARS-CoV-2-

Pandemie 

19. März 2021 Energie RP RR-

LVO M-V 

Landesverordnung über die Verbindlichkeit der 

Fortschreibung des Kapitels 6.5 „Energie 

einschließlich Windenergie“ im Raum-

entwicklungsprogramm Region Rostock 

19. März 2021 HeilWaldVO Klink Verordnung über den ,,Heilwald Klink“ 

(Heilwaldverordnung Klink) 

1. April 2021 ErgPrüfVO M-V Verordnung über Ergänzungsprüfungen zum 

Erwerb des Latinums, Graecums und 

Hebraicums (Ergänzungsprüfungsverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern)  

16. April 2021 FWSAVO M-V Verordnung über den Erwerb von Abschlüssen 

des Sekundarbereichs I an Freien Waldorf-

schulen (Waldorfschulabschlussverordnung) 

16. April 2021 FöSoVO M-V Verordnung über die Ausgestaltung der 

sonderpädagogischen Förderung (Förderverord-

nung Sonderpädagogik) 

24. April 2021 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern (Corona-LVO M-V) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

1. Mai 2021 Corona-

JugDurchfVO M-V 

Verordnung über die Durchführung von 

Angeboten und Maßnahmen der Jugendarbeit, 

Jugendverbandsarbeit und Jugendsozialarbeit 

sowie der Förderung der Erziehung in der 

Familie unter den Einschränkungen durch das 

Virus SARS-CoV-2  

(Corona-Jugendhilfe-Durchführungs-

verordnung) 

13. Mai 2021 TierSchZustLVO 

M-V 

Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörde auf dem Gebiet des Tier-

schutzrechtes und zur Übertragung von 

Ermächtigungen (Tierschutzzuständigkeits-

landesverordnung) 

13. Mai 2021 3. SchulCoronaVO 

M-V 

Dritte Verordnung zur Eindämmung der Atem-

wegserkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 im Bereich von Schule (3. Schul-

Corona-Verordnung) 

17. Mai 2021 Corona-KiföVO 

M-V 

Verordnung zum Besuch von Kindertages-

einrichtungen zur Eindämmung der Atemwegs-

erkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesförderungs-

verordnung) 

21. Mai 2021 FeuVO M-V Feuerungsverordnung 

1. Juni 2021 SchulKapVO M-V Verordnung zur Festsetzung der Aufnahme-

kapazität an den öffentlichen 

allgemeinbildenden Schulen (Schulkapazitäts-

verordnung)  

25. Juni 2021 WSGVO 

Plau am See 

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Plau am See 

(Wasserschutzgebietsverordnung Plau am See) 

29. Juni 2021 ERechVO M-V Verordnung über die elektronische Rechnungs-

stellung im öffentlichen Auftragswesen des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern  

(E-Rechnungsverordnung Mecklenburg-

Vorpommern) 

1. Juli 2021 RohmilchGütZust 

LVO M-V 

Landesverordnung über die Zuständigkeiten 

nach der Rohmilchgüteverordnung (Rohmilch-

gütezuständigkeitslandesverordnung) 

1. Juli 2021 ZensErstattVO M-V 

2022 

Erstattungsverordnung zur Durchführung des 

Zensus 2022 (Zensuserstattungsverordnung 

2022) 

1. Juli 2021 TGVO MV Verordnung über das Trennungsgeld bei 

Versetzungen und Abordnungen im Inland 

(Trennungsgeldverordnung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

10. Juli 2021 ZulZVO M-V Verordnung über die Festsetzung von 

Zulassungszahlen an der Universität Rostock 

und der Universität Greifswald, der Hochschule 

Neubrandenburg, der Hochschule Wismar und 

der Hochschule Stralsund für das Winter-

semester 2021/2022 und das Sommersemester 

2022 (Zulassungszahlenverordnung) 

17. Juli 2021 LStKFestPrVO M-V Verordnung über die Errichtung, Schließung, 

Organisation und Benutzung des staatlichen 

Landesstudienkollegs des Landes Mecklenburg-

Vorpommern an der Hochschule Wismar sowie 

über die abschließende Feststellungsprüfung 

(Landesstudienkollegs- und Feststellungs-

prüfungsverordnung) 

1. August 2021 SchPflVO M-V Verordnung über die nähere Ausgestaltung der 

Schulpflicht an allgemeinbildenden Schulen 

(Schulpflichtverordnung) 

1. August 2021 SchStLVO SGB IX  

M-V 

Landesverordnung über die Bildung und das 

Verfahren einer Schiedsstelle nach  

§ 133 des Neunten Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB IX) 

1. August 2021 SchStLVO SGB VIII  

M-V 

Landesverordnung über die Bildung und das 

Verfahren einer Schiedsstelle nach  

§ 78g des Achten Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB VIII) 

1. August 2021 SchStLVO SGB XI  

M-V 

Landesverordnung über die Bildung und das 

Verfahren einer Schiedsstelle nach  

§ 76 des Elften Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB XI) 

1. August 2021 SchStLVO SGB XII 

M-V 

Landesverordnung über die Bildung und das 

Verfahren einer Schiedsstelle nach  

§ 81 des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch 

(Schiedsstellenlandesverordnung SGB XII) 

1. August 2021 FlexSchAPhVO 

M-V 

Verordnung über die Flexible Schulausgangs-

phase in nicht gymnasialen Bildungsgängen an 

den öffentlichen allgemeinbildenden Schulen 

(Flexible Schulausgangsphaseverordnung) 

19. August 2021 StVZustLVO M-V Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden auf dem Gebiet des 

Straßenverkehrswesens (Straßenverkehr-

Zuständigkeitslandesverordnung) 

1. September 2021 GewStAusglV MV Verordnung über den pauschalen Ausgleich von 

Gewerbesteuermindereinnahmen der 

Gemeinden im Jahr 2021 
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in Kraft Abkürzung Titel 

1. September 2021 HochschulCoronaVO 

M-V 

Verordnung über besondere Maßnahmen zur 

Verhinderung der Ausbreitung des 

Corona-Virus SARS-CoV-2 an Hochschulen 

(Hochschul-Corona-Verordnung) 

10. September 2021 AuslUrkBeglZustV 

MV 2021 

Landesverordnung über die Zuständigkeiten bei 

der Beglaubigung von öffentlichen Urkunden 

für den Gebrauch im Ausland 

1. Oktober 2021 BasDi LVO M-V Landesverordnung über die Bereitstellung, 

Ausgestaltung und Nutzung von E-Government-

Basisdiensten im Land Mecklenburg-

Vorpommern (E-Government-Basisdienste-

Landesverordnung) 

8. Oktober 2021 VerbSphVO M-V Verordnung zur Ausgestaltung der Übergangs-

regelung für Verbundspielhallen 

28. Oktober 2021 SEPVO M-V Verordnung über die Schulentwicklungsplanung 

in Mecklenburg-Vorpommern (Schul-

entwicklungsplanungsverordnung) 

30. Oktober 2021 ErhWaldVO 

Wittenburger 

Schäferbruch 

Verordnung über den Erholungswald 

Wittenburger Schäferbruch (Erholungswald-

verordnung Wittenburger Schäferbruch) 

11. November 2021 AgrarlehrArbzLVO 

M-V 

Landesverordnung über die Arbeitszeit der 

Lehrkräfte an der Fachschule für Agrar-

wirtschaft des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Agrarlehrkräfte-Arbeitszeit-

Landesverordnung) 

24. November 2021 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern (Corona-LVO M-V) 

25. November 2021 Pflege und Soziales 

Corona-VO M-V 

Verordnung zum Umgang mit dem 

Corona-Virus SARS-CoV-2 in Einrichtungen, 

Angeboten, Diensten und Leistungen der 

Rechtskreise SGB IX, SGB XI und SGB XII 

(Pflege und Soziales Corona-VO M-V) 

29. November 2021 Corona-KiföVO 

M-V 

Verordnung zum Besuch von Kindertages-

einrichtungen zur Eindämmung der Atemwegs-

erkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesförderungs-

verordnung) 

29. November 2021 Corona-JugFamVO 

M-V 

Verordnung zur Durchführung von Angeboten 

und Maßnahmen der Jugendarbeit, Jugend-

verbandsarbeit und Jugendsozialarbeit sowie der 

Förderung der Erziehung in der Familie unter 

Beachtung der Maßnahmen zur Eindämmung 

der Atemwegserkrankung 

COVID-19/Übertragung von SARS-CoV-2 

(Corona-Jugend und Familie-Verordnung) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

30. November 2021 HochschulCoronaVO 

M-V 

Verordnung über besondere Maßnahmen zur 

Verhinderung der Ausbreitung des 

Corona-Virus SARS-CoV-2 an Hochschulen 

(Hochschul-Corona-Verordnung) 

1. Dezember 2021 4. SchulCoronaVO 

M-V 

Vierte Verordnung zur Eindämmung der Atem-

wegserkrankung COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 im Bereich von Schule (4. Schul-

Corona-Verordnung) 

9. Dezember 2021 Reha-VO M-V Verordnung zur coronabedingten Regelung der 

Besuchs-, Betretens- und Leistungs-

beschränkungen in stationären Vorsorge-  

und Rehabilitationseinrichtungen  

(Reha-Verordnung) 

24. Dezember 2021 WaldFBewVO M-V Verordnung zur Bewertung von Waldfunktionen 

bei Waldumwandlung und Waldkompensations-

maßnahmen im Land Mecklenburg-

Vorpommern (Waldfunktionenbewertungsver-

ordnung) 

24. Dezember 2021 CoronaKomV MV 

2022 

Verordnung zur Aufrechterhaltung der Hand-

lungsfähigkeit der Kommunen während der 

SARS-CoV-2-Pandemie im Jahr 2022 

 

Gesamt: 52 Verordnungen in Kraft in 2021 

 

 
Zu c) 

 

Verwaltungsvorschriften, in Kraft in 2021 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

1. Januar 2021 

--- 

Steuerliche Behandlung von Entschädigungen, 

die den ehrenamtlichen Mitgliedern 

kommunaler Vertretungen sowie den 

ehrenamtlich in der kommunalen Verwaltung 

tätigen Bürgern gewährt werden 

1. Januar 2021 

--- 

Steuerliche Behandlung der an ehrenamtliche 

Funktionsinhaber der Freiwilligen Feuerwehren 

gezahlten Aufwandsentschädigungen 

5. Januar 2021 RückbauRL M-V Richtlinien für die Gewährung von 

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur Wohnungsmarktstabilisierung 

durch Rückbau in räumlich festgelegten Förder-

gebieten (Rückbaurichtlinie – Wachstum und 

nachhaltige Erneuerung) 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1179 

  

 17 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

5. Januar 2021 KitaInvestFöRL M-V 

2020 bis 2021 

Richtlinie über die Gewährung von 

Zuwendungen zur Förderung von Investitionen 

zum bedarfsgerechten Ausbau der Kindertages-

förderung für Kinder bis zum Schuleintritt nach 

dem Investitionsprogramm Kinderbetreuungs-

finanzierung 2020 bis 2021 (Kindertages-

investitionsförderrichtlinie 2020 bis 2021) 

12. Januar 2021 LiKatVV M-V Prioritäten im Liegenschaftskataster 

Mecklenburg-Vorpommern 

16. Februar 2021 GAK-RBFöRL M-V Richtlinie für die Förderung von Kleinprojekten 

im Rahmen eines GAK-Regionalbudgets 

(GAK-Regionalbudgetförderrichtlinie) 

2. März 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

zur Förderung des Absatzes land-, fisch- und 

ernährungswirtschaftlicher Erzeugnisse 

16. März 2021 HortInvestFöRL M-V Richtlinie über das Investitionsprogramm zum 

beschleunigten Infrastrukturausbau der Ganz-

tagsbetreuung für Grundschulkinder in Horten 

(Hortausbauinvestitionsförderrichtlinie) 

7. April 2021 FöRLGanztagSchule 

M-V 

Richtlinie über die Gewährung von 

Zuwendungen zum Infrastrukturausbau der 

Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder in 

Schulen (Förderrichtlinie Ganztagsbetreuung 

Schule M-V) 

13. April 2021 

--- 

Erlass über die Bemessungsgrundlagen und 

Jahrespauschale der Pauschalförderung von 

Krankenhäusern im Jahr 2021 

27. April 2021 LöschWFöRL M-V Richtlinie zur Förderung der Löschwasserver-

sorgungssysteme (Löschwasserförderrichtlinie) 

3. Mai 2021 RadFörderRL Förderrichtlinie für die Gewährung von 

Zuwendungen für Investitionen in die Rad-

verkehrsinfrastruktur (Radverkehrsinfrastruktur-

förderrichtlinie) 

18. Mai 2021 
--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für die Anschaffung von Wildkühltechnik 

26. Mai 2021 VV LOrdensG M-V Verwaltungsvorschrift zum Landesordensgesetz 

1. Juni 2021 

--- 

Umsetzung der Entscheidung des Bundesver-

fassungsgerichts vom 4. Mai 2020 

(Az.: 2 BvL 6/17) zur amtsangemessenen Ali-

mentation von Beamtenfamilien mit drei und 

mehr Kindern hier: Anwendung des 

§ 73 Landesbesoldungsgesetz Mecklenburg-

Vorpommern 
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in Kraft Abkürzung Titel 

29. Juni 2021 
--- 

Verwaltungsvorschrift zu Gnadenerweisen aus 

Anlass des Weihnachtsfestes 

6. Juli 2021 

--- 

Bescheinigungsrichtlinien zur Anwendung der 

§§ 7h, 10f und 11a des Einkommensteuer-

gesetzes 

13. Juli 2021 

--- 

Richtlinie über die Gewährung von Billigkeits-

leistungen zum Ausgleich von Schäden im 

öffentlichen Personennahverkehr im 

Zusammenhang mit dem Ausbruch von 

COVID-19 im Jahr 2021 im Land 

Mecklenburg-Vorpommern (Richtlinie Corona-

Billigkeitsleistungen ÖPNV M-V 2021) 

27. Juli 2021 

--- 

Vorbereitung und Durchführung von 

Landtagswahl und Kommunalwahlen am 

26. September 2021 

27. Juli 2021 
--- 

Vorbereitung und Durchführung der Bundes-

tagswahl am 26. September 2021 

2. August 2021 SchwimmFöRL M-V Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für pandemiebedingt erforderlichen zusätzlichen 

Schwimmunterricht für Schülerinnen und 

Schüler der Jahrgangsstufe 6 in den Schuljahren 

2021/2022 und 2022/2023 (Schwimm-

unterrichtsförderrichtlinie) 

3. August 2021 FöRL 

LuftqualitätSchule 

M-V 

Richtlinie über die Gewährung von 

Zuwendungen zur Verbesserung der Luftqualität 

in Unterrichtsräumen aus dem MV-Schutzfonds 

(Förderrichtlinie Luftqualität an Schulen) 

10. August 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für Löschgruppenfahrzeuge 20 und Tanklösch-

fahrzeuge 3000 auf der Grundlage des 

Programms „Zukunftsfähige Feuerwehr“ 

24. August 2021 
--- 

Beschleunigte Aktenauskunft bei Verkehrs-

unfällen 

7. September 2021 AuslAufentFöRL  

M-V 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für gegenseitige Auslandsaufenthalte, die 

wissenschaftlichen oder künstlerischen 

Zwecken dienen (Auslandsaufenthalts-

förderrichtlinie) 

14. September 2021 StGEHB M-V Erlass über die Verwendung von Stoffpreisgleit-

klauseln bei öffentlichen Aufträgen zu Baumaß-

nahmen der staatlichen und kommunalen Hoch-

bauverwaltung (Stoffpreisgleitklauselerlass 

Hochbau) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

14. September 2021 SchulLeihgeräteFöRL 

M-V 

Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen 

aus dem Förderprogramm „Leihgeräte für Lehr-

kräfte“ des DigitalPakts Schule 2019 bis 2024 

für schulgebundene mobile Endgeräte als Leih-

geräte für Lehrkräfte (Schulgebundene mobile 

Leihgeräteförderrichtlinie) 

21. September 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

für zusätzliche laufende Betriebsausgaben zum 

Schutz vor Schäden durch den Wolf 

1. Oktober 2021 

--- 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

bei zeitweiser Aufgabe der Schweinehaltung in 

den zur Bekämpfung der Afrikanischen Schwei-

nepest amtlich angeordneten Sperr- und Restrik-

tionszonen (Schutz- und Überwachungszonen) 

in Mecklenburg-Vorpommern 

12. Oktober 2021 JagdAbgFöRL MV Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen 

aus Mitteln der Jagdabgabe (Jagdabgabeförder-

richtlinie) 

26. Oktober 2021 

--- 

Inkommunalisierung gemeindefreier Wasser-, 

Aufschüttungs- oder Aufspülungsflächen in und 

an Küstengewässern 

26. Oktober 2021 

--- 

Prüfungsordnung zur Erlangung des 

Abschlusses „Geprüfte Fachkraft zur Arbeits- 

und Berufsförderung“ 

26. Oktober 2021 

--- 

Richtlinie über die Entschädigung der 

Mitglieder in Prüfungsausschüssen nach 

§ 40 Absatz 4 und im Berufsbildungsausschuss 

gemäß § 77 Absatz 3 des Berufsbildungs-

gesetzes 

9. Oktober 2021 

--- 

Richtlinie über die Inanspruchnahme von Infor-

manten und über den Einsatz von Vertrauens-

personen (V-Personen) und Verdeckten 

Ermittlern im Rahmen der Strafverfolgung 

15. November 2021 --- Organisationserlass der Ministerpräsidentin 

16. November 2021 ModRL M-V Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur 

Modernisierung von Miet- und Genossen-

schaftswohnungen und selbst genutztem Wohn-

eigentum (Modernisierungsrichtlinie) 

1. Dezember 2021 RiStBV Richtlinien über die internationale Fahndung 

nach Personen, insbesondere im Schengener 

Informationssystem (SIS) und aufgrund eines 

Europäischen Haftbefehls – Anlage F der Richt-

linien über das Strafverfahren und das Bußgeld-

verfahren 

 

Gesamt: 37 Verwaltungsvorschriften in Kraft in 2021  



Drucksache 8/1179 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 20 

 
3. Welche konkreten Maßnahmen setzte die Landesregierung zum Büro-

kratieabbau und zur Deregulierung im Jahr 2021 um? 

 

 

 

Bestehende Verordnungen werden fortlaufend auf geeignete Art auf einen gut überschaubaren 

Regelungsbestand zurückgeführt (Rechtsbereinigung und Monitoring). 

 

Bei jeder Neuregelung von Gesetzen, Rechts- und Verwaltungsvorschriften sowie Erlassen 

wird geprüft, ob eine Regelung überhaupt erforderlich ist und gegebenenfalls, ob eine 

entsprechende Regelung so ausreichend ist (geringster Eingriff/Belastung). Ebenso wurde bei 

Änderungen von bestehenden Regelungen verfahren. 

 

Bei der Erarbeitung und Umsetzung von Verwaltungsvorschriften wird der Gedanke des Büro-

kratieabbaus und der Verfahrensvereinfachung regelmäßig berücksichtigt. Bei der Einführung 

neuer Verwaltungsvorschriften werden die bisher gültigen Vorschriften außer Kraft gesetzt. 

Sofern möglich, werden mehrere bestehende Verwaltungsvorschriften durch eine 

zusammenfassende neue ersetzt.  

 

Im Rahmen der Digitalisierung werden bisher analog bearbeitete Vorgänge zunehmend durch 

geführte Workflows in den Anwendungssystemen ersetzt. 

 

Im Bereich der Grundstückswertermittlung wurden ein Erlass aufgrund novelliertem Bundes-

rechts zum 1. Januar 2022 und drei Erlasse im Dezember 2021 aufgehoben. 

 

Zum 21. Juni 2021 wurde die Verordnung über die elektronische Rechnungsstellung im 

öffentlichen Auftragswesen des Landes Mecklenburg-Vorpommern erlassen. 

 

Im Programm soziale Wohnraumförderung trat am 16. November 2021 die Richtlinie für die 

Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur Modernisierung 

von Miet- und Genossenschaftswohnungen und selbst genutztem Wohneigentum (Moderni-

sierungsrichtlinie – ModRL M-V) in Kraft, die die 2003 erlassenen und mehrfach modifizierten 

Modernisierungsrichtlinien ablöste. Mit der neuen Modernisierungsrichtlinie wurden die bis 

dato unterschiedlichen Förderbausteine zu einem zusammengefasst. Den Zuwendungs-

empfängern ist es nunmehr möglich, entsprechend dem jeweiligen baulichen Zustand des 

Wohngebäudes und den Anforderungen der zu versorgenden Zielgruppe eine Modernisierungs-

förderung im Rahmen der zuwendungsfähigen Ausgaben zu beantragen, ohne die geplanten 

baulichen Maßnahmen und Ausgaben auf die einzelnen Förderbausteine mit ungleichen 

Voraussetzungen und Förderhöhen aufzuteilen.  

 

Von März 2020 bis Dezember 2021 wurden im Zusammenhang mit den Auswirkungen der 

COVID-19-Pandemie bezüglich des Forderungsmanagements leistungsgestörter Wohnraum-

förderdarlehen Regelungen eingeführt, die nach vereinfachter Antragstellung die Aussetzung 

von Leistungsraten gemäß § 59 Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern und den 

dazu erlassenen Verwaltungsvorschriften ermöglichte, um Darlehensnehmer zu unterstützen, 

befristete Zeiträume mit gerade noch oder nicht mehr vorhandener Liquidität zu überstehen. 
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Im Rahmen der Statistik „Neue Verdiensterhebung“ wurden folgende Maßnahmen umgesetzt:  

 

- Nutzung bereits vorhandener Daten der Lohnabrechnung, 

- Förderung der elektronischen Abgabe statistischer Meldungen, 

- Zusammenfassung der ehemaligen Verdienststrukturerhebung mit der vierteljährlichen 

Verdiensterhebung zu einer einzigen Erhebung. 

 

Im Bereich staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung hat die Fachaufsicht führende Ebene 

Land keine Landesgesetze und Landesverordnungen erlassen. Die erlassenen Verwaltungs-

vorschriften (Erlasse), die auch nur vereinzelt mittelbare Außenwirkung haben, sind zeitlich 

befristet. 

 

Für den Zeitraum des Theaterpaktes bis einschließlich 2028 erfolgt eine entsprechende 

Förderung auf Grundlage der Theaterausgleichsleistungsverordnung vom 22. Dezember 2021. 

Sie hat das bisherige reguläre Antrags- und Bewilligungsverfahren mit dem damit verbundenen 

bürokratischen Aufwand abgelöst. 

Mit der Kulturförderrichtlinie vom 19. März 2021 wurde die vorher bereits bestehende 

Möglichkeit zur Festbetragsfinanzierung von 30 000,00 Euro auf 50 000,00 Euro angehoben, 

und für die Jugendkunstschulen wurde die Festbetragsfinanzierung betragsunabhängig 

eingeführt. Mit der Anhebung der Festbetragsfinanzierungsobergrenze wurde auch die Pflicht 

zur Inventarisierung der mit Fördermitteln angeschafften Güter auf einen Zuwendungsbetrag 

ab 50 000,00 Euro Landesförderung angehoben. 

 

Seitens des Justizministeriums werden Fortbildungsveranstaltungen zur besseren Rechtsetzung 

durchgeführt, in denen Möglichkeiten zur Vermeidung von unnötigem Umsetzungsaufwand 

beim Entwurf von Rechtsvorschriften in den jeweiligen von den Teilnehmenden zu 

verantwortenden Rechtsgebieten und Fragen der Gesetzesfolgenabschätzung behandelt 

werden. Wesentlich ist dabei, die Einnahme der Perspektiven der Normadressaten durch die 

Entwurfsverfassenden als Arbeitsmethode beim Entwurf von Rechtsvorschriften zu stärken. 

 

 

 
4. Welche weiteren Maßnahmen unternimmt die Landesregierung 

zukünftig, um Bürokratieabbau und Deregulierung voranzutreiben? 

 

 

 

Bei allen Rechtsetzungsvorhaben sind die Regelungen der Gemeinsamen Geschäftsordnung II 

der Landesregierung (GGO II) und der Maßnahmenkatalog für Bürokratieabbau und Deregu-

lierung im Bestand des Landesrechts und für eine nachhaltige Rechtsetzung des Landes 

anzuwenden. Bürokratieabbau und Deregulierung sind Daueraufgaben der Verwaltung.  

 

Weiterhin wird es aufgrund der Umsetzung von EU-Recht zukünftig zu Bürokratieabbau und 

Deregulierungen beim Erwerb von Daten der Verwaltung kommen (zum Beispiel kostenfreie 

Bereitstellung von noch abschließend von der EU zu definierenden High-Value-Datasets).  

 

Die frühzeitige Konsultation der kommunalen Spitzenverbände in Rechtsetzungsvorhaben ist 

in der GGO II geregelt.  
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Mit ihr können Potenziale zum Bürokratieabbau erkannt werden. Zudem wird vermehrt auf die 

Nutzung von risikoorientierten Stichprobenregelungen, eine Vereinfachung der 

zugrundeliegenden Datenbasis und die Vermeidung der doppelten Erhebung von Daten 

geachtet, wodurch der Verwaltungsaufwand vermindert wird.  

 

Im Rahmen der Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes werden Ansätze des Bürokratieabbaus 

und der Deregulierung einer ständigen Überprüfung unterzogen, um zu tragfähigen digitalen 

Lösungen kommen zu können. Künftig wird der verstärkte Einsatz von IT-Technologie eine 

zunehmende Bedeutung bei der Vermeidung unnötiger Bürokratie haben. 

 

Im Zuge der Novellierung des E-Government-Gesetzes Mecklenburg-Vorpommern wird eine 

Beschleunigung der Prozesse und die Vereinfachung der internen und externen Kommuni-

kation ermöglicht, um insgesamt die Qualität und Effizienz des öffentlichen Verwaltungs-

handelns zu erhöhen und so Verwaltungsverfahren für Bürger und Unternehmen leichter 

zugänglich zu machen. 

 

Die Einführung der elektronischen Akte in den nachgeordneten Landesbehörden über den 

Landesmaster eGov-Suite wird dazu führen, dass Schriftgut jederzeit und ortsunabhängig für 

die Verwaltung verfügbar ist. Dadurch wird eine Verkürzung von Bearbeitungs- und Durch-

laufzeiten erreicht werden. 

 

Im Wahlrecht findet eine permanente Überprüfung auf Möglichkeiten zur Vereinfachung statt, 

auch wenn diese nicht ausdrücklich als Maßnahme von Bürokratieabbau und Deregulierung 

bezeichnet wird.  

 

In der Wohnraumförderung ist noch im Laufe des Jahres vorgesehen, die bislang in einer 

separaten Richtlinie geregelte Förderung der Nachrüstung von Personenaufzügen und Liften in 

Mietwohngebäuden in die Modernisierungsrichtlinie zu integrieren. 

 

In der Städtebauförderung ist künftig beabsichtigt, die derzeit geltenden Städtebauförderricht-

linien Mecklenburg-Vorpommern zu überarbeiten und dadurch Vereinfachungen 

herbeizuführen. 

 

Vorlage- und Zustimmungsvorbehalte im Landeshochschulgesetz sollen überprüft werden.  

 

Die Neufassung der Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen im kulturellen Bereich 

in Mecklenburg-Vorpommern (Kulturförderrichtlinie) soll – ausgehend von dem mit der 

bisherigen Richtlinie erreichten Stand – eine pragmatische Förderpraxis auf der Grundlage der 

mit der im September 2021 in Kraft getretenen Fassung der Landeshaushaltsordnung 

Mecklenburg-Vorpommern erreichten Erleichterungen ermöglichen.  

 

Seitens des Justizministeriums werden sowohl die Fortbildungsveranstaltungen zur besseren 

Rechtsetzung fortgesetzt und erweitert als auch das Internetformat ausgebaut.  

 

 


